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Objektumorientalt tervezes

Ismétlés

» Nem a funkciokbdl, tevekenysegekbdl indulunk ki, hanem
az adatokbodl, a feladatban részt vevd elemekbdl.

» Fzeket azonositjuk, csoportositjyk, felderitjuk a
kapcsolataikat, felel6ssegeiket. Igy jonnek letre az
objektumok, illetve az osztalyok.

» A rendszer funkcionalitasat az egymassal egyuttmikodoé
objektumok o0sszessége adja ki. Egy objektum csak egy
jol meghatarozott részért felelbs.

» Az objektumok adatot tarolnak, ezek kezeleseert
felelések, de ezeket elrejthetik a kulvilag eldl.
Szabvanyos moédon lehet az objektumokkal kapcsolatba
lepni.




Feladat

» Keszitsunk egy alkalmazottak tarolasara
hasznalhato osztalyt.
» Az alkalmazottakrol a kovetkezOket tudjuk:
®» yvezetéknéy,
®» keresztnéy,
®» beosztas,
» fizetés.

» A szukseges lekérdezO miveleteken kivul legyen
lehetéseg az alkalmazott fizetésének novelésére.



Megoldas

package company;

public class Employee {

private String firstName, lastName;

private String job;

private int salary;

)
» \/altozo lathatdsaga mas osztalyok felé:
®» public mindenki szamara lathato kivulrdl

®» protected csak a szarmaztatott osztalyaiban lathato

®»private csak ebben az osztalyban lathato




Megoldas

package company;

public class Employee {

private String firstName, lastName;

private String job;

private int salary;

)
» Osztaly lathatdosaga mas csomagban levo osztalyok

szamara:
®» oublic barhol elerhetd az osztaly
» - csak a sajat csomagjaban levo osztalyok szamara

lathato (package private)




Megoldas

package company;

public class Employee {

public String getFirstName () { return firstName; }
public String getLastName () { return lastName; }
public 1nt getSalary () { return salary; }
public String getJob () { return job; }

®» boolean getter metodus neve: is + valtozonev
» Fgyéb getter metddus neve: get + valtozonev
» Setter metddus neve: set + valtozonév




Megoldas

public class Employee {

public Employee (String firstName,

int salary,

this.firstName = firstName;
this.lastName = lastName;
this.salary = salary;

this.job = job;

}

String lastName,

String job) {

» Java-ban nincsenek pointerek, csak referenciak.
Az objektum a this-el hivatkozhat onmagara.




Megoldas

public class Employee {

public void raiseSalary(int percent) {

salary = (int) (salary* (1.0 + percent / 100.0));

» Ha egy tipus konverzional informacio vesztés lephet
fel, akkor ott mindig kényszeritentnk kell a
konverziot.
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Java projektek felépitése

» A Java projektek hierarchiaja:
®» Csomagok
» Osztalyok, interfészek, felsorolasok

» Mas csomagban talalhato kodot az import
utasitassal tudunk elérhetove tenni

» Az osztaly nevéenek meg kell egyeznie a tartalmazo
fajl nevevel (kiveve beagyazott osztaly esetében).

» Minden altalunk deklaralt adattipus, adattag, illetve
metodus elbtt feltlntetjuk annak lathatésagat.

» Az adattagokat altalaban elrejtjuk a kulvilag eldl, és
csak beallito/lekérdez6 (setter/getter) metddusokon
keresztul engedjuk azokat hasznalni.
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Feladat

» Keszitsunk egy féprogramot (main), €s hasznaljuk fel
az alkalmazottak osztalyt ugy, hogy a konzolrol
beolvasott adatokkal példanyositjuk, majd pedig
Kiirjuk a tulajdonsagait a konzolra
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Megoldas

package company;
import java.util.Scanner;
public class EmployeeTester |
public static void main(String[] args) {

Scanner sc = new Scanner (System.in);

4

System.out.print ("Vezetéknév:

String firstName = sc.nextLine (

4

System.out.print ("Keresztnév:

4

’

System.out.print ("Beosztas: "

7

String job = sc.nextLine (

4

)

)

)
String lastName = sc.nextline();

)

)

)

System.out.print ("Fizetés: "
int salary = sc.nextInt();

Employee e = new Employee (firstName, lastName, salary, Jjob);
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Megoldas

» A program belépési pontja egy osztalyanak az alabbi
statikus main metddusa lehet:

public static void main(String[] args) {...}

» A statikus metdédusok az osztalyhoz tartoznak, igy
csak az osztaly statikus tagjait erhetik el!

» Java nyelvben:

» Konzol bemenet: System. in
» Konzol kimenet: System. out
» Kiiras konzolra: print metddus valtozataival

» Beolvasas konzolrdl: Scanner objektum megfelelo
next...() metodusat meghivva.

S



Megoldas javitasa

» A megoldas meglehetosen sok kodismetlést tartalmaz,
amit erdemes fuggvényekbe szervezessel
csokkentenunk. Vezessuk be az alabbi ket metodust.

public static String readString(Scanner sc, String msqg) {
System.out.print (msqg) ;

return sc.nextLine () ;

public static int readInt(Scanner sc, String msqg) {

System.out.print (msqg) ;
int 1 = sc.nextInt(); // Sor végi ENTER-t pufferben hagyja!

sc.nextLine () ; // Sorvég jel eltdvolitédsa pufferbdl

return 1i;
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Megoldas fuggvenyekkel

public static void main(String[] args) {

Scanner sc = new Scanner (System.in);

String firstName = readString(sc, "Vezetéknév: ");
String lastName = readString(sc, "Keresztnév: ");
String job = readString(sc, "Beosztas: ) -
int salary = readInt (sc, "Fizetés: L
int raise = readInt (sc, "Emelés: L
Employee e = new Employee (firstName, lastName,

salary, job);

System.out.println(e.getFirstName () + " " +
e.getLastName () + " beosztasa: " +
e.getJob () + ", fizetése: " +

e.getSalary())
e.raiseSalary(raise);
System.out.println ("Emelés utan:");

System.out.println(e); // kiiras toString() hasznalataval

} 17




toString

» Az objektumban tarolt informacié szoveges megjelenitése
osszetett feladat, ezért nem akarjuk azt tobbszorosen
elvégezni.

= Akod fuggvennye torteno kiemelése most is hasznos,
azonban ennek meg van Javaban a megfeleld maddja.

» |mplementaljuk az alabbi fuggvényt a kiirandé objektum
osztalyaban:

@Override

public String toString () {

return firstName + " " 4+ lastName +
" beosztasa: " + Job +
", fizetése: " + salary;
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toString

» [lemi adattipusok esetén azok értéket adja vissza

» Objektumok esetén alapértelmezetten azok memoria
referencia cimet adja meg

» A metodust feluldefinialva befolyasolhatjuk, hogy mit
adjon vissza ertekkent. Konzolra valo kiirasnal ez
nagyban leegyszerUsiti a kodot.

» Az osztalyban egy 0sosztaly metodusanak
felUldefinialasat az @Override annotacioval

jelezhetjuk.
» i az Employee 0sosztalya?!

®» Javaban az Object minden osztaly 6sosztalya
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Feladat

» Az el6z6 feladat megoldasat felhasznalva hozzunk
letre egy tarolot, amelybe beolvasunk a konzolrol
alkalmazottakat.

» Kerjuk be, hogy milyen beosztasu alkalmazottak
fizetéset akarjuk emelni és mennyivel, majd hajtsuk
IS vegre az emelést.

» rjuk ki az alkalmazottakrdl a konzolra a réluk ismert
informaciokat.

» Mondjuk meg, hogy milyen beosztasu és mennyit
keres az, akinek a legtobb a fizetése.

20




Megoldas

» Javaban sok adatszerkezet all rendelkezésunkre,
amelyek kozul valaszthatunk. Ezek kozul a
felnasznalas/adattarolas modja szerint szokas
valasztani: (b6vebben késdbb)

®» |[ndexelhetd:

» ArrayList, ArrayLinkedList, Vector, Stack...
» | ancolt listas:
» Queue, DeQueue, PriorityQueue, LinkedList...
» Fa adatszerkezetd:
» TreeSet, TreeMap...
» Hasito fuggveényt alkalmazo:
» HashSet, LinkedHashSet, HashTable, HashMap...

» \/alasszuk most az ArrayL.ist-et
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Megoldas

» Az alkalmazottakat egy ciklusban olvassuk be, hogy
eltaroljuk Oket.

» Az alkalmazott beolvasasat akar kulon metdédusba is
szervezhetjuk.

» Beolvassuk a modositassal kapcsolatos adatokat.

» gy ciklusban vegigmegyunk minden alkalmazotton,
és a megfeleld beosztasuaknal megemeljuk a
fizeteést.

» | efuttatjuk a maximum keresés programozasi tetelt
az alkalmazottakon, hogy megtalaljuk a legjobban
fizetett alkalmazottat, majd kiirjuk a beosztasat és a
fizeteseét.
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Megoldas — Alkalmazott beolvasasa

public static Employee readEmployee (Scanner sc) {

String firstName = readString(sc, "Vezetéknév: ");
String lastName = readString(sc, "Keresztnév: ");
String job = readString(sc, "Beosztas: 4 S
int salary = readInt (sc, "Fizetés: ") ;

return new Employee (firstName, lastName,

salary, Jjob);
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Megoldas — Adatok beolvasasa

public static void main(String[] args) {

Scanner sc = new Scanner (System.in);

ArrayList<Employee> employees = new ArrayList<>();

for (int i = 0; i < 3; i++) {
employees.add (readEmployee (sc) ) ;

System.out.println (employees.get (1)) ;

24



Megoldas — Fizetesemeles

public static void main(String/(]

int raise = readInt (sc,
String job = readString(sc,
for (Employee e : employees)

1f (e.getdob () .equals(job))

System.out.println(e);

{

args) {

"Fizetésemelés: ") ;

"Beosztas: A o

e.raiseSalary(raise) ;
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Objektumok osszehasonlitasa

» A beosztasok osszehasonlitasahoz az equals ()
metodust hasznaltuk, mivel objektumok eseteben az
egyenl6seg operator (==) az objektumok referenciait
hasonlitja ossze!

» Stringek esetében az equals () €s
equalsIgnoreCase () metodusok hasznalhatok a

hagyomanyos string osszehasonlitashoz.

®» Sajat osztalyokon osszehasonlitast definialni az
equals () €s hashCode () metodusok

Implementalasaval lehet
(automatikusan generalhat6 a legtobb Java fejlesztd
kornyezetben).
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Megoldas — Maximum kereses

public static void main(String[] args) {

Employee richMan = employees.get (0);
for (Employee e : employees)
if (e.getSalary() > richMan.getSalary())

richMan = e;

System.out.println ("Legjobban fizetett alkalmazott:"

+ richMan) ;




A megoldas hianyossagal

» Fllendriznunk kellene az adatok helyesseget, es
jelezni, ha a felhasznal6 pl. nem szamot ad meg,
amikor azt varunk.

» Hibakereseshez a programot tobbszor is futtatnunk

kell, és ilyenkor kezzel kell megadnunk mindig az
adatokat.

» Az Employee osztalyban nem implementaltuk az
equals €S hashCode metodusokat, igy a

hasitofuggvényt alkalmazo adatszerkezeteket meg
nem tudjuk veluk helyesen hasznalni.

» Ezek megoldasait majd a kés6bbiekben fogjuk
elsajatitani.
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JAVA fejlesztbeszkozok es -kornyezetek

Gyakran hasznalt eszkozok
» JAVA Development Kit (JDK)
» JAVA Runtime Environment (JRE)

» JAVA dokumentacio
https://docs.oracle.com/javase/8/docs/

» NetBeans http://netbeans.org/
» [clipse http://www.eclipse.org/
» |ntelliJ IDEA http://www.jetbrains.com/idea/
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Netbeans gyorsbillentylk

» Futtatas:

» Aktualis fajl futtatasa:

» Kodkiegészitd:

» Kodgeneralas:

» Kod formazasa:

» Hibajavitasi tippek:

» Atnevezés:

» \/altozo kiemelése kifejezésbdl:

» Attributum kiemelése kifejezésbol:
» Fuggveny keszitese kodreszletbol:

F6

Shift + F6

Ctrl + szokoz
Alt + Insert
Alt + Shift + F
Alt + Enter
Ctrl + R

Alt + Shift + V
Alt + Shift + E
Alt + Shift + M
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